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O NOUĂ AŞEZARE COŢOFENI 
DESCOPERITĂ LA VIRŢ, JUDEŢUL GORJ 

ISTORIE 

În anul 1 976, cu ocazia săpăturilor arheologice de salvare efectuate pe 
dealul „Cioaca cu Bani", unde există o cetate d acicăt, au fost făcute şi 
citeva periegheze pe delaurile ce fac parte din bazinul carbonifer Rovi
nari şi care, în viitorii ani vor fi afectate de decopertările ce se vor 
efectua 'În vederea exploatării zăcămintelor de cărbune. -În urma perie
ghezei, au fost identificate pe dealul vecin, numit „Ciocul lui Meilă" urme 
materiale aparţinînd culturii CoţofenF. Dealul respectiv, înalt de circa 
400 m, prin poziţia lui geografică, oferea o bună vizibilitate pe valea Ja
leşului, care curgea, cîndva, pe la poalele acestuia î n  direcţia nord-sud3 
şi este apărat natural pe trei laturi, accesul fiind posibil numai dinspre 
vest. Actualmente el este acoperit în întregime de o plantaţie tînără de 
stejar, care a afectat în mare măsură nivelul de cultură. La aceasta s-au 
adăugat, de-a lungul anilor, şi intervenţiile repetate ale căutătorilor de 
comori. Bătrînii satului ,  îş i  amintesc cum părinţii lor căutau aici „co
mori şi găseau bani albi cu capul lui Traian"4.  Pentru a verifica aceste 
informaţii, în anul 1 977 au fost executate, de muzeul judeţean Tîrgu-Jiu, 
şase secţiuni de informare". 

După înlăturarea stratulu i vegetal, care avea o culoare cărămizie şi nu  
depăşea în  grosime 0, 1 0  m,  au apărut mai multe pete de  culoare închisă 

1. Dumitru Berciu, Arheologia preistorică a Olteniei, Craiova, 1939, p. 202-203. 
2. Petre Gherghe, Descoperiri cultura Coţofeni la Vîrţ, judeţul Gorj, comunicare 

prezentată la COLOCVIUL VI de arheologie cu tema : „Perioada de tranziţie de 
la epoca neolitică la epoca bronzului pe teritoriul României", Bucureşti, 1-3 XII 
1977 ; Idem, Aşezarea Coţofeni de la Vîrţ, judeţul Gorj, comunicare ţinută la „Se
siunea de comunicări ştiinţifice a Muzeului Olteniei", Craiova, 23-24 aprilie 1982. 

3. Actualmente Jaleşul a fost unit cu Jiul şi Tismana şi alimentează termocen
trala de la Rogojelu. 

4. Informaţie primită în anul 1976 de la Croicu I. Constantin, 71 ani, locuitor 
al satului Şomăneşti-Vîrţ, comuna Telcşti. 

5. La săpături, pe .lingă autorul acestor rînduri, a participat şi Gheorghe Ca
lotoiu, de la Muzeul judeţean Tîrgu-Jiu. 

39 

https://biblioteca-digitala.ro



OLTENIA 

cu mult material ceramic. Deschizînd casete în aceste sectoare am izbutit 
să identificăm contururile unor locuinţe tip bordei, care aveau o formă 
circulară sau uşor ovalizată şi nu depăşeau 3-4 m în diametru. În unele 
din aceste locuinţe, cum este cazul celor din secţiunile S II şi S III, au 
fost identificate şi resturi din vetrele de foc. O vatră întreagă a fost des
coperită într-o locuinţă din secţiunea S III .  Aceasta avea o formă circulară 
şi măsura în diametru 1 ,40 m .  Pentru amenajarea vetrei, era aşezat, mai 
întîi, pe pămînt un rînd de cioburi sparte. Peste acesta se afla un strat 
de pămînt bine frămîntat şi compact, care a fixat şi fragmentele cera
mice. Grosimea stratului de pămînt ce formează vatra, măsoară 0,045 m. 

Prezenţa cioburilor ceramice ca „pat" pentru vatra de foc este un argu
ment în plus care susţine ideia că în această perioadă vetrele de foc se 
amenajau în locuri precise folosindu-se o anumită tehnică. După pă
rerea specialiştilor, cioburile aflate la baza sau în componenţa vetrei de 
foc, ca şi prezenţa cenuşei acoperită cu humă, urmăreau înmagazinarea 
căldurii, ca o adevărată „sobă"6. 

Din totalul celor cinci locuinţe identificate, trei păstrează fragmente 
sau chiar o vatră întreagă, cum este cazul locuinţei din secţiunea S II. 
In toate locuinţele, pe o suprafaţă de aproximativ 3 m2, s-au descoperit 
fragmente ceramice, multe fiind grupate în jurul vetrei de foc. Prezenţa 
unor mari cantităţi de cenuşă şi cărbuni, în amestec cu cioburi, ne-a de
terminat să considerăm că asezarea a fost distrusă de un incendiu . 

Cu toate că nu am reuşit �ă întregim vasele şi să stabilim formele lor, 
materialul arheologic recuperat se impune prin varietatea ornamentală şi 
calitatea pastei, care este în general bine frămîntată, compactă, cu pu
ţine impurităţi şi bine arsă . Ca degresant s-a folosit nisipul mărunt. Pe
reţii vaselor sînt subţiri şi cu suprafeţe netezite. Presupunem că frag
mentele ceramice recuperate provin de la oale, castroane, străchini, căni 
sau ceşti (Planşele 1-4) . Torţile sînt fie scurte şi perforate orizontal, fie 
lucrate din bandă lată. (Planşele 3/ 4, 6 ; 4/ 5). 

Sînt frecvente ornamentele realizate ca procedeu tehnic prin adîncire, 
precum inciziile, sub forma unor linii subţiri, a unor şănţuleţe late şi 
uşor adîncite sau sub forma unor striuri superficiale. La acestea se adaugă 
impresiunile care au forme diferite7• Ornamentele în relief, cum ar fi 
„boabele de linte" şi grupuil de două benzi apliicate vertiical pe peretele 
vasului, sînt întîlnite mai rar. (Planşele 4/1 ,  4, 6) . 

Făuritorii acestei ceramici au ornamentat în special părţile vizibile ale 
vaselor şi au folosit ca mod de amplasare a decorului, sistemul frizelor 
şi metopelor. Motivele ornamentale cele mai des întîlnite sînt : „scheletul 
de peşte" compus din linii paralele oblice, mai scurte sau mai lungi, mai 
subţiri sau mai groase (planşele 1 1 1 ,  2) ; „ramuri de brad" realizate prin 
alternanţe cu linii oblice incizate (planşele 1 /3, 4) ; motivul în „căpriori" 
(planşele 1 /6, 8) ; aplicaţiile în forma „boabelor de linte" care separă 
anumite frize ornamentale ale vasului, „şirurile de impresiuni" care di
feră ca aspect după forma instrumentului cu care au fost executate (tri-

6. Petre Roman, Cultura Coţofeni, Bucureşti, 1976, p. 15.  
7. Ibidem, p. 24. 
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Planşa I. Ceramică aparţinînd culturii Coţofeni,  descoperi tă la Virţ 
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Planşa II. Ceramică aparţinînd culturii Coţofeni, descoperită la Vîrţ 
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Planşa III. Ceramică aparţinînd culturii Coţofeni, descoperită la Vîrţ. 
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Planşa IV. Ceramică aparţinînd culturii Coţofeni, descoperită la Vîrţ. 
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unghi, semioval, neregulat) (planşele 1/7, 9 ;  2/1 ,  2, 3, 8 ;  3/1 ) ; „tri
unghiul" conturat prin linii scurte adîncite în pasta crudă, „benzile inci
zate" (planşa 3/1) .  Sînt foarte rare, dar nu lipsesc, ornamentele în relief, 
acestea fiind evidenţiate de brîul crestat aplicat pe verticală şi compus 
din două şiruri paralele. Tot ca nişte brîuri late ne apar şi „manşetele" 
îh relief, rezultate din îngroşarea exterioară a marginii castroanelor şi 
ornamentarea acesteia. 

Varietatea decorului, bogăţia formelor, dar, mai ales, cantitatea mare 
de fragmente ceramice descoperite dovedesc că locuitorii aşezării au trăit 
o bună perioadă de timp aici, dealurile bogate în păşuni oferind condiţii 
optime pentru creşterea vitelor, una din ocupaţiile de seamă a acestora. 

Cu toate că nu s-a putut stabili stratigrafia, s-a constatat la suprafaţa 
solului, existenţa unui strat vegetal de culoare cărămizie, iar sub acesta, 
la circa 0, 10 m, un strat gros de 0,20 m, de culoare mai închisă (negri
cioasă), strat care avea în compoziţia sa fragmente ceramice, fragmente 
de vatră şi uneori cenuşă. Acesta este, de fapt, nivelul în care au fost des
coperite locuinţele. Sub acest nivel, pămîntul este lipsit de urme arheo
logice. 

După pastă şi motivele ornamentale, materialul ceramic recuperat se 
încaldrează cronologic s:firşitului fazei I şi .�nceputului fazei II a cu]turii 
Coţofeni8, descoperirea de la Vîrţ înscriindu-se ca un nou punct arheo
logic în seria aşezărilor Coţofeni din judeţul Gorj , alături de cele identi
ficate anterior la Runcu9, Bîlta10, Broşteni11, , Petreşti-Bărbăteşti12, To
peşti-Tismana13, Schela-Gornicelu14 etc 

UN NOUVEL HABITAT COŢOFENI DECOUVERT A VIRŢ, 
DANS LE DEP ARTEMENT DU GORJ 

PETRE GHERGHE 
R:E:SUME 

Sur la colline appelee „Ciocul lui Meilă" situec sur le territoire du village de 
Vîrţ dans le departement du Gorj; on a identifie en 1977 un habitat Coţofeni dont 
on n'a examine que cinq habitations creusees dans la terre de forme circulaire ou 
legerement ovale, et dont le diametre ne depassait pas 3-4 metres. Dans deux 
de ces habitations on a aussi decouvcrt des âtres specialement amenages ayant 
une forme circulaire et un diametre de 1 ,40 m. 

Le materiei ceramique recupere· des habitations et des environs, riche et varit' 
mais a l'etat de fragments, n'a permis que des reconstitutions partielles. Pourtant 
on a pu y identifier des formes de vases et etablir la technique de decoration : 
incisions, inpressions et ornements en relief. 

Le materiei archeologique recupere peut etre attribue chronologiquements ii 
la fin de la premiere et au debut de la seconde etape de la culture Coţofeni.  

6. Ibidem, p. 36 şi  următoarele. 
9. Cercetări Petre Gherghe. 
10. C. S. Nicolăescu-Plopşor şi C. Mateescu, SCIV, VI, 1 955, 3-4, p. 401. 
11.  Ibidem, p. 403. 
·12.  Dumitru Berciu, Op. cit., p. 73. 
1 3 . C. S. Nicolăescu-Plopşor şi  C. Matecscu, Op. cit„ p. 403. 
14 Alexandru Ştefulescu, Gorjul istoric şi pitoresc, Tîrgu-Jiu, 1904, p. II. 
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